

# 连仙河畔连心人

□ 张虹

初秋，刚下过雨，去平利县长安镇双扬村的道路满是泥泞，遇上修路，车子不时要停下。坐在副驾驶位上的汉子有些焦急。他50往上年纪，个头不高，敦厚的脸上略显疲惫，紧锁的眉头下，一双眼睛闪耀着深邃的像要燃烧般的光芒。他就是前往平利长安镇双扬村担任驻村工作队队长的万勇。路上的状况使他脑子里迅速地闪过一个念头：必须迅速修好红双路，这是双扬村脱贫攻坚的关键所在。

这之前，万勇在长安镇中原村担任帮扶工作队队员，在长期入户帮扶的实践中，他懂得了一个真理：要想富，先修路。路通了，产业才能盘活。尤其像双扬村这样由5个村子合并在的大村，贫困程度深且广，688户人家、2410人分散住在大山的皱褶里，在册的223户贫困户613人，居住环境更差，一条连接各个村子的道路就是迫在眉睫的脱贫致富生命线……

一路颠簸，8点从县城出发，到达村子时，已经9点。村党支部书记屈孝余和驻村第一书记都在村委会候着，按惯例应该先座谈，交流一下情况，万勇似乎没有这个意思。他跳下车跟大家握了个手，然后把手一挥，说：“上车，我们先去看路。”

村支书迟疑了一下，说道：“不先喝口茶么，你在路上颠簸了这么久！”

万勇说：“我带着水呢。”说着又钻进了车子。车子再次发动了，他目不转睛地看着窗外，心里涌上一种说不出的高兴：几年的脱贫攻坚战役，已见到成效。时光正在带走这里的贫穷，连仙河两岸，过去的破败与萧条不见了，路上的行人，脸上流露着喜色；以水质优良著称的连仙河也显得生机勃勃，汨汨的流水，仿佛在诉说着今昔变化。想到党的精准扶贫政策将要彻底改变这里的面貌，挖掉这里的穷根，他心里格外振奋；想到正在建设的5个贫困户集中安置点，他心里有种深深的安慰——为双扬村贫困户“居者有其屋”而深感安慰。

车子在每一个施工地段停留，在每一个贫困户集中安置点的建设工地停留。所到之处，万勇一下车就来到建设者中间，询问工程进度，查看施工质量。忘记了时间，忘记了他初来乍到，还没顾得喝一口水，仿佛他已经双扬村的一份子，已经跟这里的一草一木结下了很深的感情。等到下午两点多坐在饭桌前的时候，他自己都为满裤腿满脚的黄泥感到不好意思。

万勇拼命三郎的性情就这样留在了同行帮扶干部和村干部的心中。

**作**为长安镇财政所干部，已经54岁的万勇完全可不用到脱贫攻坚一线工作，更何况，他的家庭情况很特殊：妻子肾衰，每周要透析两次；九十岁的父亲时时要人照顾，他自己身体也不好。但他认为，精准扶贫既然是场攻坚战，是党员就应该冲在前面建功立业，共产党员的先锋作用就是要在这样的关键时刻体现。他将自己的誓言落实在每一个帮扶行动上。在中原村做帮扶干部时，他曾反复走访包抓的贫困户，摸清其物质贫困的根源和精神贫困的根源，然后对症下药，一家一户制定脱贫政策。他的做法受到广泛赞誉。他的另一个法宝，是把贫困户当做自己的亲人。先要求自己在感情上接受他们，然后怀着亲情走近他们、帮扶他们。村里有个寡妇，男人开矿死了，儿子又出了车祸，她绝望得直要自杀。万勇一次走访，给她宣讲扶贫政策，鼓励她走出生活的阴影。同时，村上按政策为她家帮建新房70平方米，又给产业扶贫资金3000元，帮其种植绞股蓝。她当年就脱了贫。感恩戴德的女人在灯下千针万线做了双布鞋送给万勇，还送来一面锦旗，上书“扶贫帮困、真心为民”八个大字。这使万勇深为震撼。他觉得自己只不过是忠实地执行了党的扶贫政策，只不过是尽到了一个共产党员应尽的职责，就受到贫困户如此的拥戴，今后，只能做的更好，才对得起党和人民。他同时认识到：在脱贫攻坚战役里，坚持党性原则并真心实意为贫困户服务，是夺取脱贫攻坚胜利的两大法宝。

万勇到双扬村担任驻村工作队队长，牢牢把握的也是这两大法宝。

进村之后，他做了详细的调查研究。摸清了双扬村致贫的大致原因：一是山大沟深，土地条件差，交通不便；二是村里外出打工的人，大都干的是开矿、挖煤的苦力活，伤残致贫的不少；三是智力低下造成贫困；第四个原因，也是他最为痛心的原因，是村里几乎有五分之一的人在外创业发了财，买了房、进了城，永远不回来了。人才的流失，是乡村破败的重要原因。人才的流失，也是脱贫攻坚难度加大的主要因素。

所以，他格外敬重在外创业成功，身价过亿，然而却毅然决然放弃城里的荣华富贵，回村担任村党支部书记，带领村民一起脱贫致富的屈孝余。万勇上任之初就去拜访了他。两个心里装着双扬村贫困户的人，两个一心想挖掉双扬村穷根的人，一见如故，一拍即合。

屈孝余出生于1964年，少年时代受尽贫穷的煎熬，是打工路上拼搏出来的英雄好汉。而令万勇最为钦佩的是他心系家乡的情怀。屈孝余的企业做大做强之后，村里修路建桥他捐过款，乡人生病助学他伸出过援手。而当他认识到捐钱捐物对于深度贫困的村庄只是杯水车薪，并不能从根本上改变村里的贫困面貌的时候，他毅然决然回乡挑起了村支书的重担。

万勇心底里敬重的正是这样有情怀、有担当的人。屈孝余的外貌也令他喜欢：身材魁伟、相貌英俊、声如洪钟、做事光明磊落，顶天立地汉子一个。他深深钦佩镇党委选对了人。双扬村有了这样的带头人，打赢脱贫攻坚战是必然！从此，商讨双扬村脱贫攻坚的各种方略成了他们的主要话题；研究双扬村的发展方向成了他们的日常主课。屈孝余说：“对于贫困户来讲，政策扶、干部帮，那是一时的，如果没有过硬的产业作支撑，群众即使当前脱了贫，今后也可能还会返贫。”

他的观点，万勇深为赞同。

为了把特色产业这个“蛋糕”做大做强，屈孝余利用当地资源，采取村外招商、村内培育“两条腿”走路的办法，对外引进了陕西润景农业、隆昌中药材、陕西华丰农

业、安康益丰农业、女娲友缘富硒名茶、平利莲花生生态野猪养殖6家农业企业落户双扬村；对内培育了鑫源生态猪养殖、朝阳畜牧、跃龙绞股蓝、富盛绞股蓝4家产业大户。2017年，双扬村建成市级农业园区1个、县级农业园2个，发展经营主体16家，种植绞股蓝1500亩、魔芋1200亩、核桃2000亩、中药材1500亩。各种产业的蓬勃发展，为村民稳定持续增收闯开了一条路子。

万勇来到双扬村，立即成为屈孝余最坚定的支持者。许多个夜晚，他们在村委会促膝长谈，共谋发展；许多个白天，他们一起走在田间地头，查看产业发展状况；一起走进贫困户的家里，落实各种帮扶措施。人们都说，双扬村的领导班子，是真正的战斗堡垒。

**屈**孝余也很欣赏万勇那种真心诚意把贫困户看做亲人的大爱情怀，很欣赏他那种急贫困户所急、想贫困户所想的工作作风，更欣赏他的担当精神。脱贫攻坚，最难的是人的思想工作。万勇仿佛天生有种耐心，无论多么难缠的事和人，他都能凭着那种感同身受的情怀，耐心细致地做思想工作，化解矛盾。有位村民，举家在外打工20多年，也在城里买了房安了家，听说贫困户的优惠政策之后，急急忙忙赶回村里，吵着闹着要当贫困户。很多人被缠得没了耐心，万勇却不懈不忙地给他做思想工作——从国家脱贫攻坚的大政策，说到具体贫困户的划定界限；从双扬村几十年的凄苦，说到如今翻地覆的变化；指出他几十年不关心家乡发展、不关心乡亲们生活的情感缺失，指出他的责任所在，是在自己日子过好的情况下，力所能及帮助双扬村发展，而不是争当贫困户，并把屈孝余的事迹讲给他听，一直说到对方心服口服而去。有位贫困户，按照扶贫政策给他分了“交钥匙”安置房，他却懒得搬家，情愿住在风雨飘摇的破屋里。那情景真是能将人的肺气炸。万勇却心平气和地组织人帮他搬家，然后耐心地给他讲“天道酬勤”的道理，讲人的一双手生来就要劳动，只有勤劳才能改变命运等等，直到对方承认错误。更为奇葩的是，有位贫困户，在搬进安置房前，一定要让万勇给他写份保证书，保质书里要写上：分给他安置房，永远不要一分钱。这份保质书要有万勇本人签字，还要有担保人签字。万勇哭笑不得。后来万勇还是在那份保质书上签了字，让那个贫困户安安心心地搬进了安置房。很多人不理解，说那位贫困户太过分了，认为万勇这样做，会让他们认为“贫困户光荣”，助长他们不健康的心理。

万勇说，我也反复分析过他这么做的原因，也站在他的立场上反复思考过这个问题。我认为，这是完全可以理解的。贫困户是穷怕了。他们从来没有享受过这么好的政策，有疑惑、不信任是正常的呀。驻村工作队代表的是党和政府，给他写个保质书，签个字，等于给他吃个定心丸嘛。他们安心了，日子才会过好。

这个特殊的“保质书”，至今还保存在贫困户手里。

这件事，一时在村里传为佳话。万勇的名字也就住在了贫困户的心里。

这件事，也让万勇认识到：大力宣传新民风，鼓起人们勤劳致富的志气，激起人们改变命运的雄心壮志，才是脱贫攻坚战役的决胜目标。从此，他格外重视新民风宣传。脱贫攻坚战役打响以来，为了响应党中央“扶贫更要扶志”的号召，平利县各村镇都抓起了新民风建设，各种举措层出不穷，取得了非常显著的成果。像双扬村就推出了“十星文明户”评比活动，评比过程由所有的村民参与，而评比的结果则用“红榜”、“黑榜”来公布，红榜上的，是做的最好的典型，黑榜上的，则是所有人一直认为表现最差的人，不仅要上榜，还要在评选会上由村里的乡贤给予批评教育。这创新而富有人情味的举措，给村民生活作风带来了不小的变化。所以，村上召开民主评议会议，只要万勇在，他必定参加。村委会东边红黑榜上的名单他几乎烂熟于心——哪些人经过评议改变了，哪些人还在原地踏步、哪些人一路领先得分最高，他都了如指掌。村上有个出名的懒汉，曾经皮皮无赖到吃百家饭、穿百家衣。在扶贫工作队的呼声里，村委会的“黑榜”上，他的照片和名字赫然上了“黑榜”。此人今年半百，人生观已经定型。很多人都认为这个人没救了。驻村工作队指定两位乡贤进行贴身帮扶教育，他幡然醒悟，在一个月黑风高的夜里，悄悄从“黑榜”上撕下自己的照片，并立志勤劳致富，争取早日登上光荣的“红榜”。万勇了解到这个情况，及时给予他鼓励。

村委会旁边的“爱心超市”，也是万勇经常光顾的地方。“爱心超市”专门兑换爱心积分。那些写着“五分、十分”的爱心券，是村民们用良好的民风换来的。所以，人们在兑换相应的商品的时候，有种不同寻常的自豪感。万勇认为，通过人们的爱心券，可以看出民风的优劣。他特别喜欢那些粉红色的“爱心券”，常常在爱心超市的玻璃板下看了又看；他更喜欢观看人们兴高采烈地拿着积分券到“爱心超市”来兑换商品。他说：脱贫攻坚的最大成效，是民风的彻底好转。

**万**勇是一个处处留心的人。作为驻村工作队队长，贫困户是他关注的主要对象。然而，对于一般的群众，他也非常关心。村里有户人家，儿女好几个，老父亲一个人住在村子里却没人管。他的房屋年久失修，屋内脏乱不堪，全家当只有一把破椅子。他本人头发长得像野人，脸肿得只剩两个眼睛骨碌碌转，两条腿肿得几乎站不起来。按照政策，他不属于贫困户，不在帮扶范围内。万勇了解情况之后，及时向镇党委做了汇报。镇党委书记魏传伟带领帮扶干部们自掏腰包帮助他。在一个晴朗的日子，大家来到他家里，为他洗澡、换衣裳；为他洗脚、换鞋袜。结果，那人站在镜子前，几乎认不出自己，只一个劲儿傻笑。

万勇特别敬重那些不等不靠不要凭自己的双手勤劳脱贫的人。村民陈德全自愿退出贫困户，他大力宣传，把陈德全视为其他贫困户学习的榜样。他在会上说：“这是我们从贫困户里面评出来的脱贫标兵，我们请标兵带动你们。我们这个村马上就要脱贫了，不能等，也不能靠，更不能要！大家都像这个标兵一样，用你个人的手，勤劳致富。”

听了他的讲话，陈德全激动地说：“退出贫困户之后，我觉得特别踏实。个人通过劳动挣点钱，个人生活就好，通过勤劳发家致富才光荣。”

万勇很欣赏陈德全这些朴素的话语，认为这里边包含着一个贫困户的觉醒和志气。他当面鼓励陈德全，在贫困户家里讲陈德全，走到哪里，把陈德全的事迹宣传到哪里。榜样的力量是无穷的。现在，用双手勤劳致富，争取早日脱贫，在双扬村已经蔚然成风。

**使**万勇在群众中树立起崇高威望的，是他对贫困户真帮真干的实际行动。十几年前，村民鲍德珍的丈夫在煤矿受伤，下肢瘫痪，两个孩子年幼，老父亲常年患病，原本就穷的家从此雪上加霜。走投无路的鲍德珍只好背着丈夫到浙江打工。一个瘦弱的女人，背着一个下肢瘫痪的男人流浪过日子，那情景真是惨不忍睹。2017年，村里把她家确定为贫困户，2018年按照政策为其安排了50平方米的房子，万勇又把她家的情况及时向县委办和镇领导作了汇报。镇党委书记魏传伟说，一定要安置好他们，再也不能让他们出去流浪了。在县镇领导的关心下，经村委会商议，村民代表决议，最终把鲍德珍安排在村里，负责村委会及社区的垃圾清理、绿化等服务工作，每月工资两千元。从此，这个流浪的家庭得以安居乐业。鲍德珍可以一边照顾瘫痪的丈夫，一边挣钱养家。在道德评议会上，她被评为“好媳妇”，受到村民们的尊重。备受苦难的她，觉得自己的头昂起来了，自己的家挺立起来了。

安居乐业、生活上有保障，人格上受到尊重，鲍德珍就像重生一样快乐，人也显得年轻了。她逢人就说，没有党的扶贫好政策，没有万队长的帮助关心，我家的日子就没法过了。

**笔**者到双扬村连仙河畔的贫困户安置点采访的时候，很多人都讲起这家人的故事。我请求万队长带我们去看看鲍德珍的家。

万队长爽快地答应了。他说：“也好。你们去实地看看她家的安置房，感受一下他们现在的生活，会更加深刻地理解党的扶贫政策。”

那是一个细雨霏霏的日子，坐落在连仙河畔的贫困户“交钥匙”安置房，在青山绿水的映衬下显得格外漂亮。“交钥匙”安置房的含义是：贫困户不用交一分钱，拿到钥匙就可以入住。鲍德珍一家享受的正是这个政策。

鲍德珍的家在一楼。听得有人来访，她满脸笑意地迎出门，并且高声喊着：“万队长！万队长！”她拍着两手，欢快地对众人说：“我说呢，一大早喜鹊就在树上叫，原来是万队长来了呀。”

我说：“看来万队长是住在贫困户心上了呀。我们这么多人呢，她就只看见了你。”

万勇谦虚地说：“这些人里边，她只跟我熟嘛。”

同行的帮扶队员插话道：“在双扬村，可不止鲍德珍一个人这么欢迎万队长。有个贫困户，受到万队长多方面的帮助照顾，感激得不得了，又不知道怎么表达感激之情，就为他做了双绣花鞋垫，一定要他收下自己的心意。”

万勇赶紧岔开话题，说道：“先参观一下他们的家吧。你们看看党的扶贫政策有多好。可以这样说，历史上从来没有过这么好的政策。”

鲍德珍的丈夫躺在崭新的席梦思床上，见到万勇，感激得直叫万队长，眼里闪着亮晶晶的光。这个瘫痪多年的男人，原以为自己要在老婆的背上一直漂泊下去，没想到会有这么一天：住在如此安全明亮的屋子里，躺在自家的床上，过着有依有靠的幸福生活。

万勇说：“这屋子里的床和一应物品都是村上给他们买的。对于特别困难的贫困户，我们把锅碗瓢盆、蜂窝煤炉子、甚至扫地的簸箕和拖把都给配齐了，扫把和簸箕还不止配了一套，连卫生间的都配了；又担心蜂窝煤有煤气，配制了抽油烟管道；又担心吃饭没有桌子，专门定制了这种带吃饭圆桌的煤炉。”

啊，真是无微不至的关怀呀！

同行的人都感叹不已。大家不由得走进各个屋子去看。我们看见，一间空着的卧室，床上堆满了崭新的被子，屋角放满了蛇皮袋子装着的粮食。厨房里锅碗瓢盆都闪烁着金属的光泽，毫无疑问都是新添置的。我们不由得伸手去摸摸那些崭新的家具，摸摸排烟管道和那张架在炉子上的钢化玻璃圆桌。

跟在我们身边的鲍德珍说：“刚拿到钥匙那天，我们也是这样的，摸摸这样，摸摸那样，不相信呀，跟做梦似的。住进来那天晚上，一夜都激动得睡不着。”

坐下喝茶的时候，我问鲍德珍：“每月两千元的工资够花吗？”

她说：“尽够了。贫困户看病有签约医生，吃菜有安心菜园，花不了多少钱。”

我问：“什么叫‘安心菜园’？”

万勇解释道：“这些享受‘交钥匙’安置房的贫困户，都是从大山的各个皱褶里搬到集中安置点的，脱离了生产资料，吃菜成了大问题。他们中间，有能力的进了社区工厂，月月有收入，但还有相当一部分属于政府兜底的人，这些人住在社区，无所事事（主要是60岁以上的老人和智力较低下的人）。大家担心这种日子养成了他们的惰性，还担心他们日常的蔬菜和葱姜蒜难以解决，就想到一定要让他们有事可干，一定要让他们在安置区生活得安心安逸。按照‘搬得出、稳得住、能脱贫、逐步能致富’的要求，村委会在安置楼附近征地11.2亩，建成全市首个‘安心菜园’。简单说就是为每个集中安置点的贫困户划分一块菜地，让他们力所能及地种些时令蔬菜，解决日常生活之需，而且有事可干，一举两得。”

同行的第一书记黄开华说：“建‘安心菜园’，可费事了，因为选址在安置点以南，离连仙河太近。村上担心夏季涨水，又担心离河太近不安全。于是，就修了河堤护坡，建了安全防护栏杆。”

我叹道：“政府真是把什么都想到了。这不跟家长一样么，事事操心！”

万勇说：“嗨，可不就是跟家长一样么。为了激励这些人的自发劳动意识，我们还想出了‘把地块划分好，让大

家去抢种’的主意，就是说，谁来抢种，就给谁插个牌子，这地就归他。”

鲍德珍接话道：“万队长他们为贫困户可真是把心操碎了。所以，我的笨想法就是，把分给我的工作做好报答他们。我就是下班了，看见社区有片纸我都去把它捡干净。”

万勇说：“你有这个觉悟，就是对我们最好的报答。我们的全部努力，就是希望你们把日子过好。”

分别时，鲍德珍突然忧心忡忡，欲言又止。

万勇敏锐地发现了她的情绪，问道：“怎么，你最近遇到了困难？”

鲍德珍犹豫再三，说道：“现在啥都好，我就怕你走了。你要走了，我们咋办？”

万勇说：“我走与不走，都不影响你家所享受的各项政策。扶贫政策是党给的，不是哪个个人给的，谁到双扬村做队长，都一样执行党的扶贫政策。你一定要相信组织，把心放宽。”

鲍德珍信任地看着万勇，点了点头。

**离**开鲍德珍家，我们去参观“安心菜园”。

如今，“安心菜园”已经成为双扬村一块金字招牌，它所包含的物质与精神的双重意义，随着时间的推移，越来越明显。

穿过“爱心菜园”的椭圆形拱门，一块块苍翠的菜地出现在眼前。看着那些插在地块之间的写有主人姓名的牌子，看着硕果累累的茄子、西红柿、辣椒、豇豆、冬瓜、黄瓜、丝瓜、苦瓜、生姜、大蒜、萝卜、白菜等等，不由得感慨万千！

我说：“真没想到脱贫攻坚是如此琐碎、如此具体。真是不深入生活不知道，一深入吓一跳。”

万勇说：“我们为贫困户操心的，其实还远不止这些。这些都是看得见的，还有很多看不见的东西，没法说！我们跟贫困户的连心卡，是建立在内心深处的。”他指了指自己心脏的地方。

正是抱着这样的信念，万勇干什么事情都是站在贫困户的立场上思考问题。他深知，脱贫攻坚战役，“安居”才是第一步，接下来的稳步脱贫、稳步致富才是关键。所以，产业大户的生产基地、社区工厂是他跑得最勤的地方。村里有多少人就业？收入怎样？作为特色产业的绞股蓝长势如何、市场情况怎样？都是每天在他心头萦绕的问题。

所以，他累。

有天，正在脱贫攻坚一线的万勇突然感觉胸闷、心慌，群众劝他赶紧到医院，他硬是坚持到晚上。结果去医院一检查，诊断为肺气肿。医生让他住院，他笑笑，我现在没时间住院。说完，又坚持到脱贫攻坚一线，白天上班，晚上回去打针治疗。他的爱人贤惠善良，每次在医院看他，嘴上不说，那眼巴巴的目光里却包含着一千种叮咛，一万个挽留。万勇不敢跟那目光对视。他知道，他欠爱人的太多了。

在万勇看来，生病和不生病一个样，周末节假日与所有的日子一个样，他反正都是在工作。所以，他到双扬村时间不长，群众对他特别认可。他走到哪里，群众都是一口一个“万队长”的叫。

贫困户鲍德珍说，不知咋的